

О Т З Ы В

об автореферате диссертации на соискание ученой степени
доктора филологических наук БАВУУ-СЮРЮН МИРЫ ВИКТОРОВНЫ
“ИСТОРИЯ ФОРМИРОВАНИЯ ДИАЛЕКТОВ И ГОВОРОВ
ТУВИНСКОГО ЯЗЫКА” по специальности -
10.02.20 - сравнительно-историческое, типологическое и
сопоставительное языкознание.

Диалекты и говоры любого языка требуют к себе пристального внимания и бережного исследовательского отношения, так как некоторые диалектные особенности со временем стираются, а часть могут и исчезать. В этой связи не является исключением и тувинский язык, для которого письменность была создана в 1930 году. Как отмечает М. В. Бавуу-Сюрюн, именно поэтому сбор полевого материала по всем диалектам и говорам тувинского языка является важнейшей задачей сегодняшнего дня и они особенно ценны для младописьменных языков, у которых отсутствуют письменные источники.

Соискатель ставит перед собой конкретные цели и задачи и, на наш взгляд, успешно выполняет их. М. В. Бавуу-Сюрюн проделана огромная работа. Основным источником при написании работы явились полевые материалы автора, собранные в течение более двадцати лет (1996-2016 гг.). Она весьма удачно применила в своей работе целый комплекс традиционных и относительно новых методов изучения диалектного материала. В частности, использованы сравнительносопоставительный, по необходимости - сравнительно-исторический, описательный методы. Применялись приемы картографирования, анкетирования. Также использован весь комплекс различных видов полевой деятельности.

Научная новизна работы М. В. Бавуу-Сюрюн состоит в том, что она представляет собою первое монографическое исследование истории сложения современной системы диалектов и говоров тувинского языка и путей их формирования. Впервые наиболее полно проанализированы языковые особенности диалектов и говоров; выявлены наиболее релевантные дифференциальные и интегральные черты диалектов и говоров тувинского языка по отношению к литературному языку и по отношению друг к другу. Следует отметить, что диалекты классифицированы по целому комплексу признаков. Впервые в состав диалектной системы тувинского языка введены идиомы зарубежных групп тувинцев, определен их статус по отношению к литературному тувинскому языку и по отношению друг к другу; выявлены пути их формирования. Определена роль древнетюркского, древнеуйгурского, древнекыргызского компонентов, мезъязыковых связей с сибирскими тюркскими языками в формировании диалектных черт тувинского языка.

На основе исследований установлены относительные временные рамки, в которых шло формирование диалектных черт местных разновидностей тувинского языка. Соискательницей также определены экстралингвистические факторы, повлиявшие прямо или опосредованно на формирование современной диалектной системы тувинского языка, выявлены причинно-следственные связи между ними.

Следует отметить, что собранный материал каждого диалекта впервые вводится в научный оборот и подвергнут тщательному анализу. Как отмечает М. В. Бавуу-Сюрюн, идет работа по созданию диалектного корпуса тувинского языка: обрабатывается база данных (аудио-, видео-, фото-, текстовые материалы) по образцам диалектной речи, разрабатываются программы по созданию электронных карт с использованием ГИС-технологий. Первые результаты данной работы представлены на сайте «Электронный корпус текстов тувинского языка»

По своей актуальности, глубине исследования и новизне полученных результатов работа соискательницы М. В. Бавуу-Сюрюн представляет несомненный научный интерес и имеет большую теоретическую и практическую значимость. Полученные результаты в дальнейшем послужат для сравнительно-исторического изучения и создания исторической грамматики тувинского языка

В целом, М. В. Бавуу-Сюрюн проделана огромная и очень нужная работа. Рецензируемый труд представляет собой завершенное, самостоятельное исследование. Автореферат и научные статьи достаточно полно и конкретно отражают основное содержание работы.

Работа М. В. Бавуу-Сюрюн соответствует всем требованиям ВАК к докторским диссертациям, и автор исследования, несомненно, заслуживает присуждения ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.20 - сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание.

Доктор филологических наук, профессор,
руководитель
Терминологической службы Комиссии при
Правительстве РБ по реализации Закона РБ
«О языках народов Республики Башкортостан»,

Усманова

Усманова М.Г.

Усманова Минсая Бубайевна
г. Уфа Республика Башкортостан
18 декабря 2018 г.

2

К.Х. Хакимова

Российская Федерация,
Город Уфа Республики Башкортостан,
Восемнадцатое декабря две тысячи восемнадцатого года.
Я, Хакимова Клара Халитовна, нотариус города Уфы Республики Башкортостан, свидетельствую
подлинность подписи гр. Усмановой Минсылу Губайтовны.
Подпись сделана в моем присутствии.
Личность подписавшего документ установлена.



Зарегистрировано в реестре за № 03/59-н/03-2018-3-1087.
Взыскано по тарифу - 100р.
Уплачено за оказание услуг птх: 900р.

К.Х. Хакимова

К.Х. Хакимова



ИТОГО в документе,
пронумерованном _____ лист
Нотариус *К.Х. Хакимова* К.Х. Хакимова